

284/5

A Falta

Hemera Municipal Madrid 8 ABR 1936

TODA LA CORRESPONDENCIA

Dirigase a la calle Fernando de los Rios, núm. 2.

(CASA DEL PUEBLO)

RENOVACION

No te doblegues ante tu enemigo; a tu contrario lo debes de tratar con la misma energía que él te tratará. Si te sientes débil, caerás en sus tupidas redes.

AÑO XI :: Fundada por la Sociedad de Tipógrafos :: PUBLICACION SEMANAL :: Dirigida por un Consejo de redacción :: NÚM. 403

El producto de la suscripción de este periódico, está destinado a favorecer a los tipógrafos sin trabajo.

Jaén 6 de Abril de 1936.

Todo por la clase y para la clase. Ayúdame y te ayudaré. No abandones la causa común. Defiéndela.

La Diputación regaló al Sr. Mozas para la impresión de un libro 14 mil pesetas, que ahora pagamos los gráficos giennenses con demasía

ESE ES EL CAMINO PARA NO FRACASAR...

Uno de los puntos que figuran en el pacto del Bloque Popular, es el de la solución del paro obrero. Pues bien, este punto tan pronto como el tiempo ha permitido que se empiecen las faenas agrícolas y de construcción, hemos visto y con gran satisfacción que se ha empezado a cumplir: miles de trabajadores han salido de la Bolsa de trabajo y por particulares, por la presión hecha por las autoridades.

La alegría experimentada por la clase obrera en general es enorme; no encuentran frases con que alagar y enaltecer la labor que desde la toma de posesión de sus cargos, vienen realizando tanto la autoridad provincial como la local, para terminar con el hambre y la miseria que los fracasados radicalcedistas, habían amontonado en todos los hogares proletarios.

Este proceder y esa siembra esparcida por gente sin entrañas y sin corazón, ha sido la que más ha dado el fruto que buscábamos en las pasadas elecciones. El pueblo hambriento, deseoso de venganza y de salir de

su triste y misera situación salió a la calle dispuesto a jugarse la última carta y decido a quitar para siempre de la administración y destinos de España a toda la polilla que estaba minándola y destrozando lo más sano que en ella existe; y salió con decisión, con la confianza puesta en los hombres del Bloque Popular, y en el cumplimiento del programa reivindicativo que le habían presentado.

Estas esperanzas son cada día mayores al ver que, aunque paulatinamente las aguas van volviendo al cauce que se les había trazado.

El «jefazo» había prometido muchas cosas a la familia humilde y le valió el triunfo del 33; pero el incumplimiento de tanta promesa le ha derrotado, eliminándose de la vida política él y a sus secuaces.

Que nos sirva de enseñanza la pasada jornada electoral, no sólo a los trabajadores, si no a las autoridades, para que sigan con más tesón, si cabe, metiendo en cintura a la burguesía, tan enemiga del orden y de la paz.

El Gobernador actual

Al tomar posesión de su nuevo cargo de Gobernador Civil de nuestra provincia D. César Torres Martínez, ha tenido la cortesía de ofrecérsenos, cosa que le agradecemos infinito.

No es RENOVACIÓN de los periódicos que le gusta alabar a personas por muy altos cargos que desempeñen sin antes conocerlas y ver su proceder en los mismos. Pero en esta ocasión, sin temor a equivocarnos, podemos decir y lo decimos sin miedo, que Jaén y su provincia ha dado con el HOMBRE, —así de mayúsculas— que necesitaba, para resolver todos sus problemas, sobre todo el del paro que es el más primordial para poder actuar con energía y sin provocaciones ni tumultos en los asuntos secundarios.

Desde que el Sr. Villodres desapareció de Jaén —debemos confesarlo sinceramente— no hemos tenido Gobernador ni autoridad alguna, pues no ha habido más que una clara parcialidad en los hombres que desfilaron por tan responsable cargo—paranosotros inolvidables— con aquellos capitalistas y caciques que son los verdaderos perturbadores del orden y los verdugos de la provincia.

Prosigue el camino acertado el Sr. Torres y con la ayuda de la Alcaldía, que le anima el mismo espíritu que a él, se harán una y otra autoridad acreedores no al elogio que nos hacemos como recíproca al ofrecimiento del cargo, pues tan solo es justicia, y justicia que RENOVACIÓN, desea de poder seguir haciendo largo tiempo para felicidad de nuestra provincia y de nuestra clase.

Cuenten el Sr. Gobernador y el Sr. Alcalde, con las columnas de este semanario para cuanto necesiten en bien del pueblo y la defensa de aquellos problemas que sean justos y difícil de resolver.

EL IDIOTA DE LA SEMANA

Teníamos reservada esta semana esta sección para otro personaje; pero por no habérsenos dado algunos detalles que necesitábamos para presentarlo, por eso no lo hacemos. No por ello iba a quedar este número sin el idiota.

¡Caramba! Este, también forastero. Es hombre de porte distinguidísimo. Sus modales, en contraposición de su porte. No es político; pero hace a pelo y a lana; la cuestión, primordial para él, es figurar en todas las comisiones, llámense vivas o muertas.

Es comerciante de esta plaza. Como tal, pertenece a la industria y comercio. En los tiempos angustiosos de la Dictadura las representó en la gestora de la Diputación, y de allí salió vislumbrado de tanto halago como quien está en cámara obscura. Ha sido un incansable defensor de la guarnición ciclista, pero, ¡ay!, ya ve que no vienen ni los de aviación.

Por último, hemos de decir que tiene voz campanuda, y cuando habla le gusta oírse. Mira si le gustará que le dijo a un su amigo que su oratoria es más profunda que lo era la de Castelar. ¡Será idiota!

MIRAFLORES

¡HABILIDADES, NO! Duro con ellos, Sr. Gobernador

Nos extrañaba sobremanera que la patronal, al admitir por fuerza a los obreros de la Bolsa del Trabajo, no se hubiesen dado casos de que al llegar a los tajos retrocedieran con el natural disgusto que producen las pillerías y malas artes de las gentes reaccionarias, cuando se ven sonietidos a la fuerza de la razón.

Llegó el momento y hemos de ser nosotros los que llamemos la atención de los señores Gobernador Civil y Delegado del Trabajo, para que no sea sorprendida la buena fe y espíritu de justicia que anima a ambas autoridades.

Aún no se han dictado Bases de Trabajo en las faenas agrícolas y la patronal se rige por las antiguas, en las que figuran jornales miserables no mayores de 5'00 pesetas y otras penosas condiciones.

A esto no hay derecho y precisamente en la lucha del 16 de Febrero, figuraba en el programa electoral la desaparición de los jornales de hambre y mejores condiciones de trabajo.

Existe un malestar razonable en

Realidades vividas

Aunque se nos tache de insistentes, hoy volvemos a hablar sobre los próximos comicios electorales; es decir, de las elecciones municipales que han de tener lugar el domingo día 12 de Abril.

Todos conocemos la importancia tan enorme que tienen estas elecciones: son las únicas que dan al traste con los regímenes o hacen su inamovilidad. Si no, recordemos las del 12 de Abril del 31 que fueron las que derrocaron a la Monarquía.

Precisamente por esto, por coincidir las fechas y el matiz de ellas, tenemos la convicción firmísima de que el cuerpo electoral sabrá mantenerse firme en su proceder, dando, con sus votos, el triunfo a la candidatura que representa libertad, honradez y trabajo a manos llenas: a la del Bloque Popular de Izquierdas.

Hombres libres y honrados, trabajadores todos: Como un solo hombre, acudir todos a las urnas con miras de un porvenir más glorioso y fructífero, cual ha de ser el sol que nos alumbrará si dais el triunfo a las izquierdas....

TITO ANGUNIO

nuestros camaradas agrícolas y muchos están dispuestos a rechazar esas ofertas de trabajo que indignan y seguir paseando sus miserias por las calles de Jaén.

El sueldo mínimo del jornalero es el de cinco pesetas y en la actualidad hay quien lo paga a 4'50 pesetas en cortijos y por semanas, sin manutención.

Bien está, aunque no bien pagados esos jornales, que los que trabajan por jornadas cobren las cinco pesetas diarias; pero ¿y los que se van por semanas, el por qué se les paga a 4'50 pesetas, y se les descuentan la manutención? ¿Qué jornales perciben esos camaradas, después de trabajar de sol a sol? ¿No es eso una infame cobardía de las clases patronales para burlar las leyes y robar a los camaradas del agro?

Interpretan las leyes a su manera y como les dá la gana... Dice la ley que la jornada por semanas en los cortijos es igual a las demás, o sea ocho horas; pero como los campesinos que trabajan en los caseríos y cortijos pernoctan en ellos bien por semanas o por quincenas, según las distancias y contratas verbales, se ahorran la hora o dos de camino y les corresponde trabajar por tanto siete horas en limpio y no como lo hacen de sol a sol, con doble ventaja para los explotadores de la tierra.

Estas jornadas de sol a sol, no están establecidas, pero en la mayoría de los casos que se dan, están concertados por patronos y obreros; pues supone un trabajo impropio e irresistible hacer la jornada de siete horas seguidas en el campo y los hombres al final de ella saldrían baldados, consecuencia de la desavenencia cerril de las clases explotadoras, imponiendo condiciones a los campesinos, para no alterar el precio de la jornada en su contra, y un mayor rendimiento con el exceso de horas que los obreros trabajan con más descanso que en las fumadas.

No quiere decir esto que al obrero no le convengan esas horas más descansadas. Lo que sí queremos

hacer constar es la arbitrariedad que supone. Hay que trabajar con descanso y sosiego para que el trabajo dé lo suyo; pero hay que hacer otras condiciones de trabajo más humanas, sin crueldades y justas.

No queda esto solamente. La manutención se la descuentan a los campesinos de las miserables 4'50 pesetas, que les dan de jornal. No tienen bastante con robarles 0'50 céntimos diarios y les quitan 1'50 pesetas de manutención, por el sólo hecho de que estos obreros deben trabajar siete horas en vez de ocho.

Señor Gobernador, señor Delegado del Trabajo: ¡Que se acaben de una vez y para siempre esas habilidades y burlas que las clases patronales se traen con las leyes y con los gobernantes! ¡Que paguen y cumplan con justeza lo que deben cumplir!

¡Que la clase trabajadora campesina, la más pobre, la más desgraciada, la que más de cerca sufre las inclemencias del tiempo y las miserias mayores, no se disguste ante la crueldad de los unos y la indiferencia de los otros!...

¡Justicia para todos!

Las elecciones municipales, aplazadas

Por acuerdo tomado por el Gobierno de la República, han sido aplazadas las elecciones municipales que habían de celebrarse el próximo domingo 12 de abril.

Según se nos informa, el motivo del aplazamiento ha sido el dar tiempo a que el pueblo vea con detenimiento la importancia que tienen las tapas que sirve la Cervecería Lechuga y paladee sus sicos vinos y cervezas.

Leed y propagad Renovación

Hacia un nuevo régimen Para todos

La gesta del pueblo ruso al derrocar un régimen que antes de la guerra se consideraba como una de las potencias más fuertes y poderosas, al derrocar un régimen que se creía por esos pobres de espíritu, por esos agoreros de todo punto imposible la realización de tal hazaña y crear un Estado proletario, ha señalado al mundo el único camino que puede sacarle de la crisis a que el capitalismo le ha conducido; crisis que además de este factor tan importante obedece a las siguientes causas:

Los antagonismos existentes entre los diversos grupos imperialistas a los que su desmedida ambición lleva a provocar un nuevo conflicto mundial; la perfidia de estos mismos países, los cuales bajo la máscara de la hipocresía y de las conferencias en pró del desarme, están preparándose de una manera metódica para una nueva matanza; cuando la crisis económica ataca de una manera tan eficaz y tan contundente las ramas de la producción; el paro forzoso tan acentuado en estos últimos años, se lanza a la calle a millones de seres, los cuales constituyen un verdadero ejército de reserva; cuando el hambre y la desesperación de estos seres son empujados por la mano fratricida del capitalista por derroteros tan horribles y monstruosos como son los de la emigración o el suicidio; cuando actualmente se está discutiendo en la Sociedad de Naciones el problema planteado por Hitler acerca de la militarización del Rhin, militarización que ha traído consigo la ruptura de los tratados de Versalles y Locarno; la amenaza constante que significa para Francia y Bélgica la adopción de tal medida, todos estos factores repito, llegados a su máximo grado, hacen que el mundo entero no vea otra solución y no tenga otro anhelo que salir del caos en que se encuentra, que la implantación del Gobierno Obrero y Campesino, conclusión que ha sido llevada, no sólo por los factores más arriba expuestos, sino porque en la actualidad, los hombres no pueden permanecer en el estado de indiferencia y en la posición

idealista que había antes de la guerra.

La situación actual, no tolera soñadores ni utopistas, sino hombres clarovidentes y enérgicos, de organizaciones integradas por hombres que al atacar el cuerpo cangrenado y purulento del régimen capitalista, lo hagan sin dudas ni vacilaciones, de hombres en fin que saben donde van y lo que quieren.

El capitalismo está condenado a muerte. Lenin decía, que para el capitalismo no hay situaciones sin salida. La crisis del capitalismo es tan evidente en todo el mundo que no necesita ser demostrada; el capitalismo tiende a su fin proporcional a la misión que ha estado desempeñando, es decir, está condenado a una muerte lenta pero eficaz y como es lógico con el ocaso de este régimen se implantará otro más en consonancia al siglo en que vivimos.

Un régimen que considere a todos los hombres bajo un mismo nivel social; un régimen en que la explotación inicua y monstruosa de la clase trabajadora no tenga razón de ser; un régimen repito en el que la retribución se perciba con arreglo al trabajo realizado y en el que la libertad—don anhelado por toda la clase trabajadora—sea la compensación a tanta injusticia y a tanto envilecimiento padecido; un régimen, en fin, en el que desaparecido el sistema capitalista solo exista una meta ideal para todos los seres que constituyan esta nueva sociedad: la cultura, el trabajo y el ansia cada vez más acumulativa de engrandecer la economía nacional.

Resumiendo: vamos a pasos agigantados hacia la revolución proletaria; nada ni nadie podrá evitar que la clase explotada arrollando todo lo que se oponga a la realización de sus justas aspiraciones, alcance esa forma de civilización y que al derribar el poder de la burguesía e instaurar la dictadura del proletariado, evite que la humanidad caiga en brazos de lo único que de seguir así, será realizado: de la barbarie.

Eufasio Navarro López.
Jaén y Marzo de 1936.

Veo con gran dolor, con todo el dolor que puede embargar a un hombre, que se ha hecho un gran silencio en toda la prensa de izquierdas de Jaén sobre la ya muerte de nuestro camarada de Mancha Real, Retamero, muerte que fué motivada por unos guardias que tienen corazón de hiena, pues como todos sabemos, enterados por «Democracia» y RENOVACIÓN, fué muerto de una gran paliza por esos hombres que aprovechándose de una vestimenta honrosa, hacen honor a sus negras entrañas deshonrando al cuerpo a que pertenecen.

Todas las sociedades que componen la Casa del Pueblo de Jaén y las de la provincia, deben pedir la destitución de dichos individuos y formarles el correspondiente expediente, si no lo han hecho ya, pues hombres con esos instintos deshonoran, como decimos, a todas las instituciones donde pertenezcan. Venga una revisión de hombres y expulsemos de esos cuerpos armados a todos aquellos que por su proceder inicuo y criminal se han hecho acreedores del desprecio de la sociedad y hasta del odio de sus familiares.

Justicia para con los verdugos del pueblo laborioso y que no queden en la impudicia sus despreciables actos.

¡Que se reparen los daños causados a los ocho hijos del infortunado camarada Retamero por quien con saña cruel le arrebató la vida!

¡Camaradas: Por los huérfanos de Retamero, no debemos consentir que sus verdugos continúen un día más en el desempeño de sus cargos y que paguen su crimen bochornoso los que dejaron a una familia en la miseria y a unos hijos sin padre!

C. M.

“LA VOZ DEL PUEBLO,,

AVISO

Con profundo sentimiento participo a todos los lectores y simpatizantes de este semanario, que por causas de fuerza mayor, me veo obligado a suspender, temporalmente, su publicación.

Una cruel dolencia me tiene agotado y sin fuerzas para trabajar en la imprenta donde lo confeccionaba.

Voy a seguir un plan curativo, y si recobro la salud, volveré a ocupar mi puesto en la vanguardia.

Al dejar de publicar «La Voz del Pueblo», quedan en él mis ilusiones y jirones de dolor en mi caminar...

Un saludo cordial a todos.

JOSE S. ALFARAZ.

Salamanca, marzo, 1936.

PARA COMER Y BEBER BIEN,
AGUSTO Y CON ESMERO
Casa López Cirilo
NO LO OLVIDE:
Calle Turronería. (Antigua Casa
Liébanas).—JAEN

Venta de un solar

Se vende un solar en la carretera de Granada, por bajo de Adrián el Aradrero.

Razón en la calle Rostro, 6, y en esta Administración.

Carta del Socorro Rojo a la Agrupación Socialista

Al Comité de la Agrupación Socialista Madrileña.—Presente.—Estimados camaradas: En el grandioso mitin de saludo a los amistiados, celebrado en la Plaza de Toros Monumental el día 29 de Febrero último, el Socorro Rojo Internacional lanzó la iniciativa de elevar un monumento en Asturias como homenaje a todos los caídos en las jornadas de Octubre, a los heroicos luchadores que perdieron sus vidas por defender las libertades del pueblo. Nuestra proposición fué acogida entusiastamente por los 100.000 asistentes al acto, ante los cuales adquirimos el compromiso de dar forma rápidamente a nuestra idea. Para ello nuestros Comités y militantes se han puesto a trabajar activamente y ya han comenzado las colectas de fondos y la celebración de festivales en las ciudades más importantes; solamente en Madrid hay en preparación seis actos de esta clase para recaudar fondos con destino al monumento.

Por la prensa hemos conocido el acuerdo tomado por esa Agrupación el día 16 del actual para organizar un «homenaje a los trabajadores asturianos, en forma de que perpetúe la memoria de su héroes y víctimas».

Vuestro acuerdo nos ha producido gran alegría ya que coincide en todo con nuestro proyecto de homenaje a los luchadores caídos por oponerse a los avances del fascismo en nuestro país.

Dada esta coincidencia de criterios, creemos de gran importancia que la iniciativa del S. R. I. y el acuerdo tomado recientemente por esa Agrupación, se unan para dar lugar a un homenaje nacional a todas nuestras víctimas. Para ello sería conveniente que los representantes de esa Agrupación y del S. R. I. celebrasen una reunión con el fin de ponerse de acuerdo en todo lo relacionado con el homenaje, para que éste tenga la amplitud y grandiosidad que los héroes antifascistas merecen.

En espera de vuestra contestación. Cordiales saludos. Por el Comité Ejecutivo del S. R. I.—*Esteban Vega*, Secretario general.

Ministerio de la Gobernación

ORDENES CIRCULARES

Excmo. Sr.: En uso de las facultades que me confiere el artículo 12 del Decreto de 17 del actual convocando a elecciones municipales para 12 de Abril, y a fin de aclarar las dudas suscitadas respecto a la forma en que deben votarse los Concejales propietarios y los suplentes, he acordado con esta fecha las reglas siguientes:

Primera. Cada elector votará a los Concejales propietarios y suplentes mediante una sola papeleta para las dos clases de elegidos.

En dicha papeleta única se incluirá en primer lugar una lista encabezada con el epígrafe «Concejales propietarios», y a continuación los nombres de los candidatos de esta clase. Después irá otra encabezada con el epígrafe «Concejales suplentes».

Al verificarse el escrutinio general serán proclamados los de mayor votación, tanto propietarios como suplentes, según las correspondientes listas.

Lo que comunico a V. E. para su conocimiento, debiendo insertar la presente Orden en el «Boletín Oficial» de esa provincia para general conocimiento. Madrid, 27 de Marzo de 1936.—*Amós Salvador*.

Señores Gobernadores civiles de todas las provincias, salvo Cataluña, y Delegados gubernativos de Ceuta y Melilla.

Excmo. Sr.: En uso de las facultades que me confiere el artículo 12 del Decreto de 17 del actual convocando a elecciones municipales para el 12 de Abril próximo, y a fin de aclarar las dudas que se han suscitado respecto a la forma en que debe verificarse la elección directa de Alcalde, he acordado las siguientes reglas para aplicar el artículo 76 de la Ley:

Primera. La semana a que se refiere el párrafo primero del artículo 76 es la comprendida entre el lunes 23 y el domingo 29 del actual.

Segunda. El jueves a que se refiere el párrafo segundo del mismo artículo es el 2 de Abril próximo.

Tercera. El domingo que se cita en el párrafo tercero del mencionado artículo es el 5 de Abril, coincidiendo con la proclamación de candidatos a Concejales; y

Cuarta. La elección del Alcalde se verificará el domingo 12 de Abril, en que se celebrarán las generales de Concejales y en la forma que se expresa en el artículo 77 de la ley Municipal.

Lo que participo a V. E. para su conocimiento y efectos; debiendo ordenar la inserción de la presente Orden en el «Boletín Oficial» de esa provincia para general conocimiento. Madrid, 24 de Marzo de 1936.—*Amós Salvador*.

Señores Gobernadores civiles de todas las provincias, salvo las de Cataluña, y Delegados del Gobierno en Ceuta y Melilla.

Manuel Campos Lucha

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS
MARTINEZ MOLINA, 11. TELÉFONO 434. JAEN

Representación de Ayuntamientos.-Empresas industriales.-Certificados de Catastro.-Licencias de caza.-Cuotas militares.-Asuntos de Hacienda, Matrículas de automóviles.-Carnets de conductores.-Expedientes Junta transportes servicios públicos de viajeros y mercancías.

Pasaportes para visitar el extranjero

Si quereis comer

CON ECONOMIA Y ESMERO, VISITAD LA CASA DE
Suñol el Cocinero

EN ELLA ENCONTRAREIS RACIONES
ECONOMICAS A LA CARTA.

No equivocarse: PUERTA BARRERA (frenté a CUBERO)

RAFAEL SUÑOL.—Julio Burell, 13.—Jaén.

Para RENOVACION

La nueva generación

En los momentos difíciles porque atravesamos, es muy consolador ver (como promesa de un lejano venturoso de frutos sabrosos y abundantes) que los niños, a pesar de su ignorancia y desconocimiento de la vida, empiezan a interesarse de lo que es justo y tienden al bien general. Sus almas infantiles, ya saben rebelarse y protestar contra lo que ellos consideran inaceptable, con unos impulsos tan generosos asombra pensar lo que harán en el futuro para bien de la humanidad. Buena prueba de ello lo tenemos en que contribuyen, indirectamente, con sus cantos y algazaras a llenar el ambiente de entusiasmo para el triunfo en la política de la clase más sufrida y menos reivindicada; van contra el fuerte para defender al más débil. ¡Hermosa lección de Humanidad!

Esta nueva generación que florece y que aún no ha actuado en el palenque de la vida, es el extremo puesto en caracteres y sentimientos de la que se va, de la antigua, de corazón duro, falta de toda generosidad, intransigente, que descuellan por su apego excesivo al dinero, propensa a la injusticia, fanática en el dogma católico, en su mayor parte más inclinada al mal que al bien, y, en fin, obstáculo infranqueable para que en la sociedad pueda reinar la justicia, la fraternidad y, por consiguiente, una completa armonía.

La organización egoísta se irá marchando paulatinamente y la nueva (hombres del mañana), empezará a dar muestras de sus sentimientos demoliendo, sin violencias ni derramamiento de sangre, el viejo edificio social para construir las bases de una sociedad más equitativa, sobre los fundamentos de una organización cívica más en consonancia con su sentir humanitario y opuesto a privilegios inmerecidos.

No hay más que ver su desenvoltura, viveza y despejada inteligencia, a más de sus bellos sentimientos, en la mayor parte, para augurar que la hora de su actuación habrá de ser provechosa para la humanidad y marcará una nueva era de progreso; traen ideas innatas en diapason con los más altruistas sentimientos, desdeñan todo lo que es ilógico, inhumano y partidista. Por todo ello, no cabe duda que la superioridad moral e intelectual de la

generación que se está incumbando sobre la vieja, dará un gran impulso a la implantación de un estado social en el que todos trabajen y nadie sufra privaciones ni miserias.

Sin embargo, la eficacia de esta obra está subordinada a circunstancias muy diversas, tanto que podrían malograr y mermar los resultados previstos si una educación bien orientada por los actuales padres no se suministrara con la mejor táctica y energía.

Hay padres que confunden el cariño para con sus hijos con el respeto y enseñanza moral que deben tener y aprender éstos; las tendencias perversas en vez de combatirselas, las palabras atrevidas y malsonantes, se las ríen y los creen «listos» y algo extraordinario por las malicias que exteriorizan.

Estos «padrazos» creen que los quieren más acostumbrándolos, desde pequeñitos, a gustos demasiados regalones, y lo que hacen es labrar su infortunio. Al llegar a mayores se encuentran con que no son más que unos niños «mimados», sin hábito de trabajo o de estudio, y, por, tanto, incapaces de ganarse siquiera el sustento ni de elaborar, dada su cultura, por una sociedad mejor. Tampoco se cuidan de corregirle palabrotas atentativas a la decencia y urbanidad, antes al contrario ellos mismos les dan pié arrojando por su boca blasfemias y dicharachos inmundos; la democracia, las ideas liberales, no están reñidas con la educación en el pensar, hablar y obrar, con los hábitos puros y ordenados.

Las acciones de los mayores son un espejo en el cual se miran los niños; si aquéllas adolecen de todas las debilidades humanas: vicios, murmuración, modales groseros, lenguaje procaz, desvergonzado, afición a la rapiña, a la vagancia, etc., etc., todas estas escorias del alma terrena serán exactamente copiadas hasta en los detalles más nimios si los infantes las ven ejecutar, ya sea a sus padres o a los demás familiares.

Si los padres, con un comportamiento digno y eleccionador ante sus hijos, no les enseñaran, unas veces consciente y otras inconscientemente, todas las maldades y carroñas que rebajan a un grado muy inferior el nivel moral e intelectual de los pueblos, contribuirán

ELECCIONES MUNICIPALES CIRCULAR RECTIFICADA

Habiéndose padecido una omisión involuntaria en la circular de este Gobierno convocando a elecciones de Concejales, publicada en el «Boletín Oficial» extraordinario de esta provincia de fecha 22 del actual, se hace por medio de la presente, la oportuna rectificación en el sentido de incluir el pueblo de Baeza, cuya población es de 16.372 habitantes y por tanto corresponde elegir a dicha ciudad 15 Concejales; 10 por las mayorías y 5 por las minorías, con sus respectivos suplentes.

Lo que se hace público en este periódico oficial para general conocimiento.

Jaén, treinta y uno de marzo de mil novecientos treinta y seis. — El Gobernador civil, César Torres Martínez.

Leed y propagad Renovación

a modelar el alma de sus pequeños orientándolos hacia las corrientes de la justicia, nobleza y fraternidad, y, por consiguiente, a preparar esa generación superior de que hablamos anteriormente, para edificar el nuevo edificio social con los sólidos pilares del progreso, cuya cúpula (humildad, perdón, desinterés, igualdad, caridad, amor al prójimo) sea la síntesis de las aspiraciones logradas al fin, después de tanto tiempo acariciadas por las anteriores generaciones que, impotentes, no supieron desembarazarse de lo que impide el advenimiento de esta sociedad nueva, por llevar en sí sus más acendrados enemigos: el orgullo y el egoísmo.

Podéis hacer mucho, padres, por ese futuro de que hablamos preocupándoos de la educación moral, intelectual y física de vuestros hijos. Si así lo hacéis podréis tener la conciencia tranquila y la satisfacción de haber hecho todo lo posible por encaminar sus primeros pasos. Que jamás tengáis que avergonzaros de no haber sido buenos preceptores de vuestros hijos, porque entoces el remordimiento, con su punzante dolor, os haría sentir el deber incumplido. Si este delicado árbol del niño se cubre de parásitos y de hierbas venenosas, que no sea por descuido vuestro.

No apagueis las cualidades ingénitas de vuestros hijos, procurad darles un mayor desarrollo; no reprimir con energía cualquier asomo de maldad o de instintos perversos, porque así laborareis por vuestra Patria, y sobre todo, por el futuro, ya que la suma de las perfecciones de esta generación que florece servirá de palanca para lo que deseamos; con este plantel de almas nobles e inteligentes será vencido en sus estrechos reductos todo mal y con el tiempo sólo la dicha imperará en este pobre mundo.

IRIS.

Jaén y marzo 1936.

Suscripción pro Radio Casa del Pueblo

Segunda lista de donantes que damos a la publicidad, prometiendo continuar la inserción de los numerosos donantes que obran en nuestro poder y aún esperamos recibir ya que la idea de los jóvenes iniciadores de la compra de una Radio para nuestra Casa del Pueblo, ha sido bien acogida por todos.

Suma anterior. . . 32'60 ptas.

José Sánchez, 2'50. Manuel Cardona, 2'00. Manuel López, 0'30. Serrano Cruz, 0'30. Antonio Duro, 0'50. José Martínez, 0'50. Alfonso Ramiro, 0'50. Jurado Martínez, 0'50. Juan Pérez, 0'50. Isidoro Avilés, 0'50. José Jiménez, 0'50. Antonio Canfiña, 0'50; Jacinto Cruz, 1'00; Angel Maldonado López, 0'50 Miguel Contreras, 0'50; José Bajo Herrera, 1'00; Juan Sánchez, 1'00, Suemero, 0'50; Antonio Contreras, 0'50; Angel Mude, 1'00; Fernando Moreno, 1'00; Un simpatizante, 0'25; Juan A. López, 1'00; Uno, 0'30; Justo, 0'25; Que Pérez, 0'50 Juan R. Castillo, 0'50; Bernabé Aragón, 0'15; Antonio de la Rubia, 0'25; Ríos, 0'25; Maritano, 0'10; J. Gutiérrez, 0'75; Ortega, 0'50; Andrés Cubillo, 0'25; José Moreno, 0'50; Francisco Jiménez, 0'50; Cristóbal González, 0'50; Un simpatizante, 0'10; Serenita, 0'40; Ildefonso López, 0'25; J. Díaz, 0'30; Pedro Amate, 0'30; Un simpatizante, 0'25; Juan Vera, 0'30; José Medina, 1'00; Un simpatizante, 1'00; Tomás Quesada, 0'25; Rafael Castro, 0'25; José Mejías Castro, 0'25; Miguel Armenta, 0'25; Juan del Arco, 0'25; Santiago Sánchez, 0'25, Vicente Redecillas, 0'25; Antonio Mayor, 0'30; Carmen Beltrán, 0'25; Francisco de la Torre, 0'25; Solas, 0'25; Antonio Martínez, 0'c5; Uno, 0'50 José Gabel, 0'25; Angel González, 0'25; Angel González, 1'00; José Valenzuelas, 0'50, Juan J. Calnera, 1'00; Juan de Dios Aragón, 0'50.

Suma y sigue. . . 65'85 ptas.

MUY PRONTO APARECERA

Esculapios Rurales

Un emocionante relato de la vida médica en el medio rural

AUTOR

PAULINO VILLAR (SANTILLANA)

Torecuadrada de Molina (Guadalajara)

Apresurarse hacer vuestros pedidos dado lo limitado de la edición

UN EJEMPLAR 2 PESETAS

Ante unos escritores antiimperialistas expulsados de Venezuela

El Gobierno de López Contreras que sustituyó la prolongada tiranía de Juan Vicente Gómez no ha terminado con los procedimientos dictatoriales. Ultimamente la Asociación de Escritores de Caracas comunica la expulsión ilícita de Inocente Palacios, conocidísimo escritor, Gustavo González, estudiante, Miguel Otero Silva, gran poeta venezolano. Un grupo de escritores donde destacan las firmas de Federico García Lorca, José Berjamín, Manuel Altolaguirre, Rafael Alberti, Alturo Serrano Plaia, etc.] han dirigido un telegrama de adhesión a la campaña que en favor de estos intelectuales se realiza. Desearíamos que el régimen de excepción que vive aún Venezuela se terminase y la pesadilla de expulsiones y prisioneros políticos que horrorizó al mundo civilizado no siga bajo el Gobierno de López Contreras que vino bajo promesas democráticas.

Muy agradecidos, nos reiteramos suyos afmos. y atts. ss. ss. q. e. s. m. El Secretario general, Esteban Vega.

La Redacción de RENOVACION, no se hace responsable de aquellos artículos que se publiquen firmados o bajo seudónimo, así como tampoco se devolverán los originales que no se publiquen, ni se mantendrá correspondencia sobre los mismos. También es conveniente hacer constar que el criterio de este periódico, no lo marca más que sus editoriales.

¿QUIERE USTED COMER BIEN?

Donde mejor lo puede hacer y más barato, en el

Restaurant Café IDEAL BAR

Todos los días

un cubierto a base de entremeses, cuatro platos, pan, vino y postre, por 4,50 pesetas

BERNABÉ SORIANO ::= JAÉN

VALDESPINO



Vinos y Coñac

:: JAÉN ::

Representante: DON JOSE CAMACHO MORAL

Jorge Morales, 1 :-: Teléfono, 493

: Matadero Industrial :

TORREDEL CAMPO

PASEO DE LA ESTACIÓN

TELÉFONO 29

Gran Frigorífico - Selectos

Embutidos

Exquisito Jamón sin Sal

HIJO DE

J. MARTINEZ

Parte del déficit ocasionado en la Diputación por los del bienio negro, será enjugado en parte con el sudor y el sacrificio de los obreros gráficos jaénenses

Para RENOVACIÓN

Estampas de ayer y hoy

Era siempre la misma estampa grotesca que la vida nos ofrecía; era la prueba materialista que nos hacía renegar ante tanta injusticia; era el espejo empañado por su fétido aliento en el que los poderosos y magnates no querían mirarse para observar la podredumbre de sus almas insolentes y desaprensivas, ante la iniquidad y desventura en que sumían al esclavo, al desheredado de la vida, que caía bajo el yugo del látigo negrero de sus ambiciones y desvergüenzas.

Y a fuer de todo esto, como éxodo triste y desesperado, eran las carreteras hervideros impresionantes de los que huían del hambre. Pálidos, desencajados, sin apenas energía para transportar su misero atavío—un saco sobre sus anémicos hombros—, iban caminando, mientras en sus caras reflejábanse una angustia desgarradora de privaciones y sufrimientos.

¿Dónde iban?... ¿Hacia qué sitio?... Ni aún ellos mismos sabían contestarse. Para su estímulo sólo les bastaba el empuje del hambre.

Y así convertido en fiera ante tanta injusticia y maldad, el hombre sacudióse la opresión feudal de aquéllos que le explotaban y convirtiéndose en árbitro supremo de su pueblo, de su patria, de aquellas tierras que tenía que abandonar pesoso para buscar el pan que le negaban.

Ya no se ven caravanas de triste configuración. Se ha cambiado la faz de las cosas. Caras nuevas para todo, y entre ellas, descollando como piedras diamantíferas de rudo valer, rostros tersos, quemados, fuertes, rostros de trabajadores que pregonan satisfacción ante la dicha de los suyos y la alegría de su trabajar diario, que asegura paz y fe en el porvenir.

Esta es la estampa que nos presentan esa infinidad de obreros que vemos trabajando estos días; en unos y otros lados; en calles y plazas por doquier; y como especial colofón, toda esa amalgama de músculos empleados en la construcción del que será nuestro brillante Parque, que dará al proletariado, en su día, la lírica de sus afanes y en-

tusiasmos en todos sus matices y en toda su expresión.

¡Un parque en Jaén!... Hermoso poema de feliz realización ante el fin que lo guía. ¿Cómo será nuestro Parque? Será hermoso, porque sus iniciadores encontrarán, a poco trabajo, en nuestro clima y en nuestro suelo, cuanto puedan apetecer para su inspiración. Y si esto no les bastara, les sobra con echar una mirada a los demás jardines de España, todos esos jardines de rancio abuelo oriental en los que descuelan la línea grácil y esbelta de los cipreses, el perfume embriagador de los naranjos y la donosura de las palmeras.

¡Jardines de España, qué hermosos sois! Nadie os iguala en esta suerte ni presenta la gama multiforme de vuestro ritmo y color. Los del Generalife y la Alhambra, en Granada, iniciaron la jardinería en nuestra península; los del Alcázar y Parque de María Luisa, en Sevilla, nos sugestionan con los mil hechizos de su ambiente embalsamado; los de Raixa y Alfabia, en Mallorca, que concibió un *emir* poeta y que interpretara Velázquez; los de Aranzuez, que tanto quiso el llorado Rusiñol; los de Monforte, en Valencia; los del Escorial, los de la Moncloa, y un sin fin, a cual de ellos más variado, bello y evocador.

Y hagamos punto y aparte por que esta pequeña disquisición nos ha apartado del tema que nos impulsamos, pero que, a pesar de ello, viene a ser la síntesis de nuestra idea.

He aquí, pues, trabajadores, el cuadro que ofreciais no hace mucho aún. Hoy, gracias a vuestro sólo impulso, a nuestra fe y entusiasmo, es otro muy muy distinto. Manteneos firmes y decididos, seguir luchando afanosamente por vuestra emancipación, y recordar siempre, que si tenéis un momento de debilidad, lo aprovecharía el enemigo para empujaros otra vez por el áspero camino, sin rumbo y sin fe, hacia la meta ignorada, arrastrando vuestro dolor y vuestra miseria por los senderos del hambre.

ERRECEA

Jaén 3-4-36.

¿Cocina abundante y de exquisitos manjares?

LA QUE EXISTE EN LA REPOS-
TERÍA DEL

Casino de Artesanos
ASÍ COMO SUS VINOS Y CER-
VEZA SON INCOMPARABLES

Sociedad de Camareros, Cocineros y Similares

Se pone en conocimiento de los afiliados a esta entidad que hoy lunes 6 y a las once y media de la noche celebrará junta general ordinaria en segunda convocatoria.

Se ruega la puntual asistencia, pues en ella se tratarán asuntos de gran interés.

Sobre un acuerdo de la Diputación

En la pasada sesión que celebró la Comisión Gestora de la Diputación, se dió cuenta de una instancia de la Sociedad de Tipógrafos en la que, entre otras cosas, se solicitaba el aumento del precio de las planas del Censo Electoral.

En parte fué aprobada, pero en el punto que señalamos fué denegada. Nos extraña mucho, señores Gestores, la no aprobación de tan justa subida. No pedimos gollerías. En otros sitios de menos categoría económica que Jaén, se pagan a 8 y 10 pesetas plana; tales, como son Almería, Badajoz, Córdoba, Málaga, Granada, etc. etc.

Las planas que se hacen en Jaén son de siete a ocho mil. El aumento es poca cosa y al hacer la transferencia de crédito se podrían haber sacado de cualquier sitio.

Antes de fijarse la Gestora en esta pequeñez, ha debido de mirar detenidamente el importe de lo que hay hecho de la célebre obra del Sr. Mozas Mesa, catedrático de Cabra, y, seguramente buscando responsabilidad de los gestores del bienio negro, sobrarían pesetas para cubrir tan necesaria mejora que solicitamos.

¿Estamos señores gestores? ¿No hubiérase visto más justo el hacer que este señor o quien fuera devolviera lo estafado a la Diputación?

¿No hay también, señores Gestores, otros *asuntillos* más importantes para tratar, que mermar unas pesetas al gráfico jaénense?

¡Vamos, señores Gestores, fíjense bien y procedan en justicia en la próxima sesión, puesto que justa es la petición hecha por los tipógrafos de Jaén!

Y terminamos. Si la Diputación entiende que son los obreros del libro quienes enjuguen el déficit que tiene del bienio negro, gustosamente accedemos. Por todo lo cual, nuestras gracias más expresivas.

Viajes rápidos

¿Por qué no prepararle un viajecito rápido y cómodo a todos estos que tan canallesca y descaradamente han intentado y aún día tras día siguen intentando arrebatarnos lo que tanta sangre nos ha costado?

Hagámoslo así, pero no un viaje de placer como solía ser para ellos la deportación a Villa Cisneros, sino hacer como ellos en Octubre hicieron con el armamento que nosotros teníamos para defendernos de estos salvajes, arrojarlos en alta mar y será la única forma de poder hacer una España nueva, trabajadora, honrada y justiciera, que es lo que

EXCLUSIVO PARA RENOVACION

¿Y los pueblos podridos?

La reconquista del régimen republicano ha sido grandiosa. Ha respondido España al llamamiento de los partidos de izquierda, eliminando la carroña miserable que amenazaba destruir la obra del primer bienio honrado. Todo el tinglado de la farsa representada por traidores, malditos y bufones, vino abajo estrepitosamente. Quedaron los farsantes corridos y abandonados. Y en pié, con tanta o más pujanza que en aquel 14 de Abril, con una dura experiencia conseguida en fuerza de esquilmos, salvajadas y privaciones, una inmensa muchedumbre deseosa de prestar su aliento a la gran obra que España necesita. La farsa de marionetas ha terminado en términos generales. Empieza ahora la representación de la obra magnífica que dé pan a los hambrientos.

Los pueblos de varias provincias españolas, esas desdichadas porciones de nuestro suelo en las que el pulpo caciquil hace que sus tentáculos opriman al campesinado sometido al cura de misa y olla, esos burgos podridos en los que un periódico de izquierdas es un «veneno», esos villorrios en que aún quedan salvajes capaces de linchar a un modesto funcionario, esos asquerosos residuos de cobardía ciudadana en los que se aísla, se zahiere y veja a quienes ansían un porvenir de libertad y de justicia, esos reductos de la vergüenza nacional, esos, esos deben sufrir las consecuencias, no de su ignorancia, que no es ese el factor importante, sino de su poco valor para dar al traste con un sistema tradicional vergonzoso, denigrante; deben saldar la deuda contraída por su criticismo. Los pueblos de esas provincias, manchas negras en el sol ciudadano, no merecen la atención de quienes tuvieron paciencia suma de ir predicando un cúmulo de ver-

dades que esas mesnadas pisotearon vendiendo otra vez la conciencia al cacique nauseabundo. Será triste esta demasía ver surgir la España nueva sin que pueda saturarse de libertad quienes por la fuerza de las circunstancias se encuentran encerrados en el pestilente ambiente de pueblos irredentos por la voluntad de sus moradores. Hay que rodear todo género de garantías a los funcionarios que, víctimas de su deber, se encuentran boicoteados despiadadamente en los feudos del cura intolerante, del monterilla soez y de la chusma encanallada por un pellejo de vino. Ellos los que continúan sumidos en las negruras del abismo que representan sus conciencias adormecidas, no pueden, no deben ser testigos de un resurgimiento que no supieron apoyar. No puede tolerarse la ayuda de quienes decían que los presos amnistiados no debían ser libertados. No es posible conceder beligerancia a quienes de tan funesta manera se conducen. A esas aldehuelas es adonde deben ser trasladados los enemigos del régimen, a esos cantones de rutina deben ir los funcionarios desafortunados. ¡Cómo lo agradecerían los que continúan sufriendo vejámenes cuando España se levanta airada contra aquellos hombres ahillos de inmoralidad y bajas pasiones!

Cada pueblo debe tener lo que merece, lo que ha defendido. Y esta labor, es fácil de llevarse a cabo por las informaciones que las agrupaciones del Frente Popular pueden hacer.

PAULINO VILLAR.

Torrecaudrada de Molina (Guadalajara).

PAVONI

LOS MEJORES VINOS

MANCHEGOS EN ESTA

CERVECERIA

INFINIDAD DE APERITIVOS

Talavera, 5 - JAÉN

tentara conspirar contra el régimen, podría ser juzgado por la honradez del pueblo que es el obrero mismo.

Porque a medida que van pasando los días, es como nos estamos dando cuenta de lo orgullosos que se sienten estos enjambres de monstruos y asesinos que se llaman cedistas y falangistas, de la libertad que poseen.

Por este motivo es por lo que queremos que se proceda de esta forma con ellos, porque queremos una España justa, honrada y trabajadora, no una España como la que ellos hasta hace poco han tenido: de bandidos, asesinos y miserias.

¡Trabajadores todos, a trabajar con ahínco estas elecciones del 12 de Abril, para así poder consagrar de una vez y para siempre nuestro triunfo!

MOGAVIC